

# 酒驾肇事逃逸后自首,能否从宽处罚

就普遍关心的酒驾肇事逃逸自首与量刑问题,最高法院回应新华社记者提问

近期,最高人民法院发布了《关于处理自首和立功若干具体问题的意见》(以下简称《意见》)。其中规定,“交通肇事逃逸后自动投案,如实供述自己罪行的,应认定为自首,但应依法以较重法定刑为基准,视情决定对其是否从宽处罚以及从宽处罚的幅度”。社会公众对这一规定,以及酒后驾车肇事逃逸后自首应当如何从宽处罚的问题存在一些疑问。为此,新华社记者独家专访了最高人民法院刑一庭负责人。

## 1| 酒驾肇事逃逸后自动投案 为什么能够认定为自首?

问:酒驾肇事逃逸后自动投案并如实供述自己的罪行的,为什么能够认定为自首?

答:自首,是刑法总则规定的量刑制度,对刑法分则中规定的个罪符合自首条件的情形普遍适用。刑法第六

十七条规定:“犯罪以后自动投案,如实供述自己的罪行的,是自首。”依据这个规定,不论是酒后驾车,只要交通肇事逃逸后自动投案,如实供述自己罪行的,就应当认定为自首,这一点法律

上已经有明确规定,而不是《意见》作出的新规定。《意见》只能在现行法律框架下对刑法和司法解释的有关规定予以细化、明确和完善,而不能突破刑法的规定。这是罪刑法定原则的基本要求。

## 2| 逃逸后自动投案算是自首 会不会鼓励肇事人逃逸?

问:将交通肇事逃逸后自动投案的情形认定为自首,会不会在客观上鼓励肇事人逃逸?特别是酒后驾车肇事的,肇事后对其最有利的选择是什么?

答:刑法第一百三十三条规定,违反交通运输管理法规,因而发生重大事故,致人重伤、死亡或者使公私财产遭受重大损失的,处三年以下有期徒刑或者拘役;交通运输肇事后逃逸或者有其他特别恶劣情节的,处三年以上七年以下有期徒刑;因逃逸致人死亡的,处七年以上有期徒刑。

不难看出,刑法规定的宗旨并非鼓励肇事人逃逸,而是鼓励逃逸者积极投案。

确切地说就是,在交通肇事后,首先鼓励肇事人保护现场、抢救伤者,并向公安机关报告,从而获得认定为自首并在较大程度上从宽处罚的“宽大处理”,这是法律给肇事人提供的第一次“机会”。

如果肇事人逃逸,浪费了这次“机会”,法律就鼓励逃逸的肇事人自首,虽然以较重法定刑为基准进行处罚,但仍可通过自首获得一定程度的“宽大处理”,这是法律提供的第二次“机会”。如果肇事人再次错失良机,仍没有自动投案,那么,在被查获归案后就没有“自首”这一法定从宽处罚情节;如果案件存在“因逃逸致人死亡”的情节,那等待肇事人的将是更严厉的惩罚。

所以即便肇事人系酒后驾车,在肇事后最有利的选择仍是及时自首,而并非先逃逸、待酒精浓度下降到无法测出之后再自首,因为酒后驾车是酌定从重处罚情节,逃逸是法定加重处罚情节,酌定情节对量刑的影响一般小于法定情节,肇事人为了逃避“酒后驾车”的酌定从重情节而造成“逃逸”的法定加重情节,可谓“得不偿失”。况且,即便肇事人逃逸,仍可根据其他证据认定其为酒后驾车,这样

一来,量刑时既要考虑逃逸情节,又要考虑酒后驾车情节,对肇事人自然会判处更重的刑罚。

## 3| 酒驾肇事逃逸后又自首的 到底能否得到从宽处罚?

问:对交通肇事,特别是酒驾肇事逃逸后又自首的,如何处罚?

答:根据刑法规定,交通肇事罪的法定刑是三年以下有期徒刑或者拘役,肇事后逃逸的法定刑是三年以上七年以下有期徒刑,两者的刑罚幅度是完全不同的。为了进一步规范交

通肇事逃逸后自首的从宽处罚幅度,《意见》规定,交通肇事逃逸后自动投案,如实供述自己罪行的,应认定为自首,但应依法以较重法定刑为基准,根据具体情况决定对其是否从宽处罚以及从宽处罚的幅度。

交通肇事逃逸后自首的,

由于保护现场、抢救伤者、向公安机关报告是道路交通安全法规定的肇事人的法定义务,而肇事人没有履行义务,因此虽然可以认定为自首,但在决定对其是否从宽、从宽幅度时要适当从严掌握,对于肇事人同时具有酒后驾车、无证驾驶等从重情节的,在决定是否从宽处罚时更要从严掌握。

## 4| 酒精浓度下降之后再自首 岂不是规避了法律处罚?

问:如果肇事人确实是酒后驾车,其肇事后逃逸,等到酒精浓度下降到无法测出之时再自首,这样岂不是规避了法律对酒后驾车的处罚?

答:酒精检测报告并不是认定酒后驾车的唯一证

据。司法实践中,对于酒后驾车肇事后逃逸,一段时间后再投案自首,导致血液中无法检测出酒精的情形,如果有其他确实、充分的证据证明肇事人系酒后驾车,例如,有多名证人证明肇事人

曾在肇事前饮酒,或者发生交通事故后现场目击证人或被害人证明肇事人身上有浓烈酒味,这些证人证言经庭审举证、质证后予以确认,那么,也能够认定肇事人系酒后驾车。

## 5| 酒驾成为重要的定罪情节 酒驾肇事究竟如何量刑?

问:酒后驾车这一情节对量刑究竟有多大的影响?

答:酒后驾车一般是酌定从重处罚情节,要依法从重处罚。根据《最高人民法院关于审理交通肇事刑事案件具体应用法律若干问题的解释》的规定,交通肇事致一人

以上重伤,负事故全部或者主要责任,且系酒后驾车的,以交通肇事罪定罪处罚。在此情形下,酒后驾车就成了决定是否构成犯罪的定罪情节。根据《最高人民法院关于醉酒驾车犯罪法律适用问题的解释》的规定,行为人明知

酒后驾车违法、醉酒驾车会危害公共安全,却无视法律醉酒驾车,特别是在肇事后继续驾车冲撞,造成重大伤亡的,应依法以危险方法危害公共安全罪定罪处罚,法定刑幅度是十年以上有期徒刑、无期徒刑或者死刑。新华社

### »特别提醒①

## 2月7日、12日、16日全省查酒驾

昨天下午,江苏多部门联合召开“关爱生命,拒绝酒后驾驶”文明提示活动新闻发布会。省公安厅副厅长陈逸中在会上介绍,2010年,全省因酒后驾驶引发交通事故247起,死亡152人,同比分别下降37.94%和40.39%。陈逸

中介绍,全省公安机关还将于2月7日、2月12日和2月16日12时至15时、20时至24时,组织开展跨辖区查缉行动。春节期间的这三起集中行动,将联合浙江、上海、安徽等地的警方进行联合行动。

通讯员 苏交轩 快报记者 朱俊俊

### »特别提醒②

## 餐饮行业必须提醒客人不要酒驾

今后店堂等醒目位置都要设置宣传提示牌

江苏省文明办、江苏省公安厅等部门昨起联合开展文明提示活动,要求餐饮行业必须在门口、前台、大堂、停车场等醒目位置设置禁止酒后驾驶宣传提示牌。当顾客离开时,在提醒客人带好随身物品的同时,送上一句温

馨提示“为了您和他人幸福安全,请不要酒后驾车”。

这些提醒形式都将纳入餐饮行业的等级评定。同时,多部门还要求推广代驾服务措施。

通讯员 苏交轩 快报记者 朱俊俊

### »节前出击

南京昨晚查酒驾,交警微博发出另类提醒——

## 拘留所15日游,看谁想报名

昨天晚上,南京市交管局展开节前查酒驾行动,光是五大队,在短短一个小时内,就查到两起酒驾违法行为,其中一名来自常州的外地司机,由于驾照被扣三个月,车也开不回去了。

昨天晚上8点多,南京所有大队的值班交警来到执勤点,对过往车辆进行检查。交警王宏琪则在自己的微博上直播查酒驾全过程。

到了晚上9点,在龙园西路检查点,一辆车终于露出了马脚。一辆常州牌照的灰色菲亚特小汽车,看到前面有交警后,突然停了下来,调头就要走,后面的司机一看,立即停下来,把这辆车堵住,交警也及时把司机控制住。

眼看着无法逃脱,这名司机只好乖乖接受检测,结果为21mg/100ml,属饮酒后驾驶,除了罚款500元之外,还要暂扣驾照三个月,记12分。在现场执勤的交警告诉记者,当这名常州籍的司机听说自己的驾照被扣后,立即就急了,“我

还要回去呢,你们把我驾照扣了怎么办?这大过年的叫我怎么过啊!”

但交警不为所动,要求这名司机叫来有驾照的朋友,把车开走。

21:20,王宏琪又在微博上直播了,“五大队的另一个整治点也查到一个酒驾嫌疑人,该司机看到交警就驾车后倒,被交警拦住。这个人身上有明显酒气,态度很不好,拒绝测酒。”

据记者了解,在江东北路上,交警查到这名司机后,司机满身酒气,但就是不接受检测,交警告诉他,如果拒绝,就把他送到医院抽血检查。这名司机一看躲不过去,只好接受检查,结果为67.4 mg/100ml,也属于饮酒驾驶。

王宏琪在微博上提醒管不住自己嘴的司机:最近交管局开辟了一个新的旅游项目:拘留所十五日游;警车接送,食宿全免。“凡视亲人为负担、视朋友为混蛋、视生命为草芥并有酒驾陋习者均可报名。”

快报记者 朱俊俊

### »记者探访

年三十给家人打个“亲情电话”,初二才能回家

## 到此一游,问问他是啥滋味

因为醉驾,李军(化名)在年前被关进了南京市拘留所,直到大年初二,才能够回家与家人团聚。40多岁的人,第一次以这种方式离家过年,他心里很不是滋味。

李军是南京一家企业的负责人。1月下旬一天,他与重要客户吃饭,为了能敲定新一年的订单,他拼命和客户喝了很多酒。散席后,原本想打车回家的他,一时逞能,觉得不会有什问题,离家又近,他驾车回家途经板仓附近时被执勤交警拦下。据悉,当时李军走路已经是摇摇晃晃,说话也是语无伦次。

眼看着就要过年了,昨天在南京市拘留所里,管教民警查房时,发现李军情绪低落,赶紧上前与其聊天进行疏导。

“对于在拘留所里过年的这些酒驾人员,我们将提供人性化执法方式。”据南京警方有关人士介绍,近几年来,每年年三十,监管部门都会出台一些人性化执法的方式,让监所里的人员和家人有个沟通的方式。比如,亲情电话。同时,监所也会组织在押人员集中收看中央电视台春节晚会等。“今年共有三人因为醉酒驾车被拘留,不得不在拘留所过年。”

快报记者 田雪亭

### »谈心

这几天,他好想家

管教民警:老李又想家了?

李军:这几天一直在想家。如果不是在这里,我现在应该是最忙的人。

管教民警:喝多酒不是你的错,关键你又开车,这你就错大了。

李军:是,是。谁让家近呢,吃饭的地方跟我家就几百米,这么点距离,谁会想到就碰上了警察呢?真是倒霉。

管教民警:怪警察啊?要是警察及时拦下,谁知道下面会有多少危险。

李军:是这个意思。以后啊,真不能随便喝酒了,喝了酒,也不能开车了。

管教民警:就是。这个教训很深刻,尤其是这个时候,年都不能在家过了。

李军:嗯,老婆身体还不是,每年过年天一冷,身体浑身不舒服。这下可麻烦了,她一个人怎么折腾啊?

管教民警:你看看,这损失多大。

李军:恩,我真的对不住家人。你们能不能帮我跟家里捎个话,过年了,我想跟家人说个话。

管教民警:没事,再等等,到年三十那天,会有亲情电话让你们打的。别难过了,这里年三十也有年夜饭。

李军:恩。谢谢管教。